

# “狼狈为奸”的高血脂和脂肪肝

“血脂高”是现代社会人的常见症状。更糟糕的是，在高脂血症患者中，脂肪肝的发病率远远高于普通人。另外，脂肪肝人群也常受到各类高脂血症的光顾，最常见的就是高甘油三酯血症。此外，患者还常常伴有肥胖和糖尿病。

为什么会有这种现象呢？“高脂血症和脂肪肝经常狼狈为奸。”一些肝病专家在接受采访时曾指出，“这两种疾病形成了一个恶性循环。治疗其中任意一种疾病时，千万不要忽视了另一种疾病的影响。”

事实上，高脂血症和脂肪肝都有一个共同的“敌人”——脂肪。高脂血症是指由各种因素导致的血浆中胆固醇或甘油三酯水平的升高；脂肪肝则表现为脂肪在肝脏内过量地堆积。通俗地说，脂肪进入血液中，就可能导致高脂血症；脂肪大量地堆积在肝脏里，就形成了脂肪肝。另外，二者还有一些共同的致病因素，如高脂饮食、高糖饮食及酗酒等，都可以同时诱发高脂血症和脂肪肝。最后，高脂血症也是引起脂肪肝的常见原因之一。

正因为脂肪肝或高脂血症



在病因、发病机理上有类似之处，因此治疗时也有其共通的原则，即都很强调饮食和运动治疗。具体说来，患者在饮食上应当有所节制，以低脂饮食为主，主食之中应搭配部分粗粮，副食品以鱼类、瘦肉、豆及豆制品、各种新鲜蔬菜、水果为主。胆固醇过高者应少吃蛋黄、肉类（特别是肥肉）、动物内脏、鸡皮、鸭皮、虾皮、鱼子、脑等胆固醇含量高的食物。甘油三酯过

高者要忌糖及各类甜食，并限制饮食的总热量。肥胖患者要积极参加体育锻炼，以利于脂肪的消耗。肥胖患者尤其是中老年人，要定期到医院进行体检，检查肝肾功能、血脂、血糖，如发现异常要及时治疗。

如果高脂血症合并脂肪肝，则患者肝损害的发生率要显著高于无脂肪肝患者，因此，必要时应联合使用保肝药物。另一方面，对于脂肪肝合并血脂轻

度异常的患者，可以选用兼顾调整血脂、预防动脉硬化和保护肝脏的药物。对于酒精性和药物性脂肪肝伴有的轻度至中度高脂血症的患者，彻底戒酒和停用可疑药物是最好的治疗措施，通常无需应用降血脂药物。儿童、青少年、孕妇以及75岁以上老人新发的高脂血症和脂肪肝，一般也不用降脂药物治疗。

值得注意的是，脂肪肝患者是否需要使用降脂药物，一定要遵照专业医生的指导。这是因为降脂药物使用不当会引起谷丙转氨酶升高，反而会损害肝功能，甚至还会促进血液内的脂质沉积在肝脏，加重脂肪肝的病情。

无论是高脂血症患者还是脂肪肝患者，都要注重日常生活上的调理。平时可以喝一点养生健肝茶，养生健肝茶无论是对保护肝脏还是调节血脂，都能起到良好的调理作用，还可以预防心脑血管疾病的产生。每天饮用两三袋，每次一两袋，用不少于300毫升沸水冲泡，焖10分钟后即可当茶饮用。

（据《生命时报》）

## 降血压千万别“一降到底”

### 诱发中风、脑血栓甚至脑梗死

进入冬季，王伯发现最近经常感到手脚无力，通常发生在醒来或者蹲下的时候。一问才知道，原来王伯听说某种降压药效果很好，也来试用，结果血压确实降下来了。对此，专家指出，老人降血压不宜过快，降血压要以有效、平稳为重要原则。有些老人发现血压突然升高便自行用药结果往往适得其反，大连医科大学附属二院神

经内科专家高政指出，血压升高是机体的一种自我保护反应，如果血压不是太高，无需紧急降压，否则人为地一味把血压降低，会对脑血管造成一种低灌注状态，容易引起脑血栓，威胁生命健康。

### 高血压高发期不可随便停药

冬季是高血压疾病的高发期，很容易为中风留下危险因子。因此专家建议应该每天进行血压监测。有些人以自我感

觉来估计血压的高低，难免会有错误，容易造成内脏器官的损害，此外，有些老人认为血压降下来了，就立即停药，殊不知这样很容易引起“停药综合征”或诱发严重的心、脑、肾、血管疾患。其实，大多数高血压患者需要终身服药，即使血压降至正常也不能停药，否则治疗效果会大打折扣。特别是冬季，气温低，血管呈收缩状态，血液循环比较缓慢，高血压患者也不宜在此时随便换药，以免发生意外。

（琉璃）

“我国每年有15万新发病先天性心脏病患者。”吴同果指出，在怀孕期间发生胎儿死亡的病例中，也有很多是因为胎儿患有先天性心脏病引起的。糟糕的是，先天性心脏病很难通过产前诊断筛查出来，只有等到胎儿出生以后才能加以诊断判别。

先天性心脏病是小儿最常见的心血管疾病，主要是在胎儿发育的前3个月，由于某些原因使胎儿心血管发育停滞或发育异常所致。比较公认的原因因为孕妇遭受风疹、流感等病毒感染，孕妇服用激素或其他损害胎儿的药物，孕妇的腹部或盆腔受到X线、超声波、放射性核素等的照射，或者孕妇严重缺乏营养、缺氧。

大部分先天性心脏病在3岁前即可确诊，这些婴儿会有明显的心脏病症状，动不动就出现呼吸急促、呼吸困难。但是，也有一部分轻型患儿没有特异症状，直到长大成人都未能发现确诊。“我见过一个先天性心脏病患者直到50多岁才被确诊，这时已经出现严重心衰，错过了最佳治疗机会。”

吴同果说，先天性心脏病常见而又不易被发现的有三种类型：房间隔缺损型、室间隔缺损型、动脉导管未闭型。

小儿患先天性心脏病，有时并不表现出特异症状。吴同果提醒，如果家长发现孩子个头长得慢，体质差、不爱运动，或者动不动就感冒发烧但又没有其他明确病因，建议做个心脏彩超筛查一下先天性心脏病。“先天性心脏病如果发展到心衰阶段，是没有什么很好的治疗办法的，这时心脏的损害已经不可逆转。但是，如果能早发现早治疗，尤其是在孩童期治疗，这种心脏病是可以根治的，也不会影响到生长发育。”

一般小儿在3岁以后就可以进行先天性心脏病手术，根据个体差异，有些甚至可以更早治疗。先天性心脏病的手术治疗，以前都要开胸，现在医生可以从患者股动脉放入导管，半个小时就可根治。（雷坤）

## 血脂化验单暗藏『玄机』

血脂检查已经成为体检中很重要的一项内容，但是真正能看明白的人却不多。血脂化验通常包括四项：总胆固醇(TC)、低密度脂蛋白胆固醇(LDL-C)、高密度脂蛋白胆固醇(HDL-C)、甘油三酯(TG)，其中低密度脂蛋白胆固醇(LDL-C)又被称为“坏胆固醇”。“坏胆固醇”会进入血管内，潜伏在血管壁上，形成动脉粥样硬化斑块，进而引发冠心病、心肌梗死、中风等严重的心脑血管问题。

现代医学认为，“坏胆固醇”数值对降脂治疗方案的意义因人而异，化验单上的正常值范围是针对健康人的。对于有高血压、糖尿病、冠心病三种其中任意一种，再加上有吸烟、肥胖、年龄大于45岁中的一项的人群，“坏胆固醇”的值至少应该控制在2.6mmol/L以下。一旦高于这个数值，尽管化验单上没有上升箭头，体内的“坏胆固醇”已经成为威胁健康的“隐形炸弹”，极易引发心梗和中风等严重问题。不知道其中奥妙的人，如果只看化验单上有没有箭头，常常会贻误治疗。比如一名48岁的男性，吸烟，有高血压，“坏胆固醇”水平是3.16mmol/L，化验单上标注的正常值范围是1.30~4.30mmol/L，好像是正常的。事实上，“坏胆固醇”已经超标了，需积极采取措施降下来一点。

总之，高血压、糖尿病、冠心病患者在参照“坏胆固醇”正常值的同时要结合个体的综合状况，以免耽误治疗。（蔡延绳）

## 儿童异常矮小警惕先心病

据悉，很多人不敢吃动物肝脏，大都因为有两点顾虑：一是其胆固醇含量高，二是担心里面有毒素残留。其实，掌握一些烹饪技巧，就能放心食用了。

胆固醇问题可以通过青椒来解决一部分。人们吃了含胆固醇的食物，不会直接变成血液中的胆固醇，需要一个吸收与合成的过程。因此，最好的办法就是在吃各种肝脏时，与富含膳食纤维、维生素和微量元素高的蔬菜一起吃。青椒无论在营养和搭配的口感上，都是绝佳的选择，既可以加速胆固醇的排泄，又可以减少胆固醇在体内的合成和吸收。

在配料中加入黑木耳，不但颜色好看，还可以帮助残存毒素尽快排出。黑木耳所含胶质具有极强的吸附作用，能将残留在人体消化系统内的杂质吸附后集中排出体外，可称得上是“人体清道夫”。（于仁文）

### ▶▶爱心护脑

#### 按压耳穴治疗突发心绞痛



若在医院以外的地方心绞痛突然发作，身边又没有急救药物，怎么办？最简单有效的急救方法就是施以“耳穴按压法”，以此迅速止痛，缓解症状。

“耳穴按压法”具体做法是：取一根火柴或牙签、细干树枝以及小细铁钉之类的东西，用其末端，在耳廓的耳轮脚正中处，触探最敏感的痛点，即是耳中穴。

稍稍用力按压此穴，大约1分钟即可出现止痛效果，两三分钟可以缓解心绞痛，他人操作比自行操作效果更好。若痛感持续10分钟不缓解，就要叫救护车。

按压耳中穴时，有刺痛、酸痛、胀痛、烧灼痛以及麻木等感觉，这是正常的反应。先压左耳侧耳中穴，如果按压效果不敏感，改用右耳侧耳中穴按压。一次见效后每日按压6次~8次，以巩固疗效。（据大洋网）

## 教你“吃掉”胆固醇

### 胆固醇

